

Судьба военного моряка как отражение народного подвига

Лица Победы

Память о Великой Отечественной войне — это не только архивные документы, кинопохроника и парадные речи. Это живые истории, передающиеся от поколения к поколению, отражающиеся в лицах и судьбах людей. Именно через личные воспоминания и судьбы героев мы постигаем масштаб подвига всего народа, ощущаем боль утрат и величие Победы. Одна из таких историй — жизнь простого узбекистанского юноши, ставшего морским офицером. Его судьба стала символом мужества и стремления к мечте.

Каждый год 9 мая улицы Узбекистана наполняются особым настроением — благоговейной тишиной, сменяющейся звуками торжественных маршев, теплыми объятиями и словами благодарности, которые звучат из уст молодежи в адрес седовласых ветеранов. Это день, когда миллионы сердец боятся в унисон, вспоминая героизм, стойкость и жертвы тех, кто защищал нашу Родину, день национальной гордости, когда прошлое становится личным.

Ежегодно в центре Ташкента, у монумента «Скорбящая мать» собираются люди всех возрастов. Рядом находится Книга Памяти, в которую золотыми буквами вписаны имена воинов-узбекистанцев, павших на фронтах Второй мировой войны. За каждой строчкой — человеческая судьба, борьба и бессмертный подвиг, память о них живет в сердцах потомков.

Среди сотен тысяч героев есть и те, чьи судьбы особенно запоминаются. Один из них — Иркин Умарович Акрамханов, военный моряк.

С детства Иркин Умарович мечтал о море. Ему было всего семь лет, когда он понял, что хочет стать моряком. Отец подарил ему детскую матроску, и этот простой подарок стал символом будущего, зажег мечту, которая не угасала даже в самые трудные моменты.

В годы войны в далеком поселке Кувасай под Ферганой он узнал об эвакуированной военной морской школе, и это стало отправной точкой к его мечте, несмотря на то, что он находился за тысячи километров от моря.

Первые попытки поступить в школу закончились неудачей: врачи признали его негодным к морской службе из-за проблем со зрением. Но Иркин не сдался. Он выучил таблицу проверки зрения наизусть и пришел в третий раз. Врач, пораженная его упорством, написала: «Годен к морскому флоту». Этот момент стал судьбоносным и определил всю его дальнейшую жизнь.

Учеба была нелегкой. Не хватало питания, не было элементарных условий, но он выдержал. Год

спустя был направлен в Баку, где изучал морское дело, технику, связь. Затем стал курсантом военно-морского училища в Ленинграде. Учебу приходилось совмещать с тяжелой работой: очисткой города, обезвреживанием мин, восстановлением разрушенной инфраструктуры. Уже тогда он был не просто курсантом, а настоящим участником послевоенной борьбы за жизнь.

В 1948 году Иркин Акрамханов окончил училище со специальностью штурман. За этими словами — годы самоотверженного труда, походы, морские ветры и испытания, через которые проходит каждый моряк. Его служба стала символом верности Родине, преданности профессии и любви к морю.

Служба на флоте всегда требовала особой собранности, дисциплины и смелости. Моряк должен действовать быстро, точно, полагаться не только на приборы, но и на интуицию, опыт. Иркин Умарович прошел суровую школу жизни, передал свои знания молодым морякам, воспитывал в них те же качества, которые помогли ему преодолеть трудности.

Он не забывал о Родине, поддерживал связь с товарищами, участвовал в памятных мероприятиях, рассказывал о цене мира школьникам и студентам. Такие встречи оставляли глубокий след в сердцах молодежи и формировали понимание того, как важна история, личная, живая.

Спустя десятилетия Иркин Акрамханов остается примером мужества и силы духа.

По данным Министерства обороны за 2025 год в Узбекистане проживают 82 участника Второй мировой войны и приравненных к ним ветерана. Каждый из них — живая история, свидетель эпохи. Государство и общество оказывают ветеранам всестороннюю поддержку: улучшаются условия их жизни, организуются встречи, открываются архивные фонды, публикуются новые материалы о вкладе узбекистанцев в приближении Победы.

Особую роль в сохранении памяти играют образовательные проекты, уроки мужества, экскурсии



в музеи, встречи с героями, позволяющие молодому поколению прочувствовать связь времен и осознать ценность подвига.

В последние годы в республике активно развиваются цифровые архивы, создаются документальные фильмы, в социальных сетях появляются проекты, посвященные воспоминаниям ветеранов. Это дает возможность каждому прикоснуться к истории лично, эмоционально и по-настоящему.

Истории таких людей, как Иркин Умарович, — это мост между поколениями, наша гордость, ответственность и напоминание о том, что свобода и мир — результат великих труда и жертвы.

Когда мы смотрим на лица ветеранов, мы видим силу, которая до сих пор питает дух нашей страны. Сохраняя такие истории и передавая их детям и внукам, мы делаем больше, чем просто чтим память о прошлом. Мы формируем нравственные ориентиры, которые помогают молодежи понимать, за что боролись их предки и почему важно не утратить человечность даже при самых тяжелых обстоятельствах. Пока живы такие воспоминания, пока мы возвращаемся к ним вновь и вновь, подвиг остается частью нашей души.

**Сурайё ХАМРАХОДЖАЕВА,
старший преподаватель
Ташкентского государственного
экономического университета.**

Помним, чтим, гордимся

*Не забывайте о войне.
Своим потомкам передайте,
Как гибли предки в огне,
Вы подвиг предков не предайте.
С.Кадашников*

В Филиале РГУ нефти и газа имени И.М.Губкина в городе Ташкенте кафедрой русского языка было организовано мероприятие, посвященное Дню памяти и почестей. В литературно-музыкальной композиции участие приняли студенты 1–3-х курсов. Главная цель мероприятия — рассказать молодежи о героическом прошлом, воспитывать уважение к ветеранам, почтение к тем, кто ценою жизни приближал день Победы.

В литературно-музыкальной композиции были использованы статистические данные об участии стран и потерях во Второй мировой войне. Широко был освещен вклад

Узбекистана, прозвучали имена героев-узбекистанцев, проявивших себя на полях сражений, удостоенных звания Героя Советского Союза (301 герой СССР), чьи подвиги навсегда останутся в памяти потомков.

Особенно проникновенно была освещена тема участия женщин. Из Узбекистана на фронт ушли 4 555 женщин. Они приближали долгожданный день и в тылу, и в боях. Заводы, госпитали, поля, фронт... Студенткам 1 и 2 курсов Камилле Абдулхаковой, Диане Артемьевой, Камиле Хасановой, Даюне Даушко удалось убедительно рассказать о женских судьбах, легендарных и малоизвестных.

Отдельная страница композиции — проникнутые особой теплотой фронтовые письма. В них — тоска, любовь, грусть и желание быстрее вернуться к родным.

Профессор Динара Хаирова с чувством глубокого сопереживания исполнила песню «Молитва матери». Студентка Ирода Рустамхужаева

создала на сцене трогательный образ Матери. Прозвучали истории многодетных матерей, потерявших всех своих сыновей на полях сражений: русской матери Епистинии Степановой (9 сыновей), узбекской матери-героини Зульфии Закировой (5 сыновей), осетинской матери Тассо Газдановой (7 сыновей). Собирательный образ солдат убедительно представили студенты 1 и 2 курсов, под музыку из художественного фильма «В бой идут одни старики» исполнили танец «Смугланка». В завершение литературной композиции со словами благодарности выступили «внуки того Солдата» — студенты группы УГЦ 23-04.

Музыкальная часть вдохновенно и лирично прозвучала в исполнении Бегиса Отебаева, Айсанем Кенгесбаевой и Самиры Юнусовой. Торжественность мероприятия придали ведущие — студенты 3-го курса Ясмина Ярмухамедова и Элбек Хакбердиев. Художественное оформление композиции выполнила студентка 3-го курса Анастасия Краснощекова.

Традиционной страницей в ежегодно проводимых мероприятиях

является видеоролик, в котором запечатлены деды и прадеды — участники войны, а также их потомки-студенты и сотрудники нашего вуза.

Главными гостями мероприятия были ветераны Вооруженных Сил Узбекистана Анвар Омонович Абдураимов и Абдукаюм Абдукалилович Фазылбаев, которые поделились воспоминаниями со студенческой молодежью.

Мероприятие, посвященное Дню памяти и почестей, прошло в особой атмосфере, проникнутой искренними чувствами благодарности в адрес ветеранов. Такие мероприятия помогают молодому поколению узнать больше о войне, соприкоснуться с легендарными страницами истории, вспомнить всех, чьи подвиги навсегда останутся в наших сердцах.

В литературно-музыкальной композиции прозвучали стихотворения известных и современных авторов, песни, фрагменты из художественных фильмов и кадры военной хроники.

**Эльмира ШАЛИЕВА,
старший преподаватель
Филиала РГУ нефти и газа имени И.М.Губкина в городе Ташкенте.**